

2022年「世界杰出女科学家成就奖」颁奖典礼确定线下举行

四十五名来自全球的女性「顶尖大脑」将齐聚巴黎

浙江大学胡海岚教授因其在抑郁症方面的重大发现获奖

中国妇女报全媒体消息 欧莱雅企业基金会与联合国教科文组织确定将于当地时间6月23日在联合国教科文组织总部(巴黎)隆重举行“世界杰出女科学家成就奖”颁奖典礼,表彰来自35个国家和地区的45名杰出女科学家。

过去三年新冠疫情对整个近代科学发展而言都极具挑战,女性在科学领域向前探索的步伐从未停滞。她们始终站在最前线,应对疫情、疾病、气候危机等人类面对前所未有的挑战。在如今紧急局面频出的当下女性智慧不可或缺,但女性科研工作者在工作中仍不受重视且人才数量偏少。

颁奖典礼将汇集过去三届的获奖者

从6月20日开始,在为期一周的时间内,巴黎将汇聚全球顶尖的科学大脑。来自世界各地的杰出女科学家将在此期间通过一系列活动进行思维的碰撞与智慧交流,包括在法国科学院进行主题演讲、社交晚宴等,并将于6月23日共赴联合国教科文组织的颁奖典礼。

此次特别的颁奖典礼将汇集过去三届的获奖者,15位杰出女科学家分别荣获2020~2022年“世界杰出女科学家成就奖”,以表彰她们近年来所获得的卓越科学成就。其中,来自中国浙江大学脑科学与脑医学学院的胡海岚教授因其在神经科学,尤其是抑郁症方面的重大发现,摘得2022年该奖项桂冠,成为第7位来自中国的获奖者。

与此同时,30位年轻女性科研工作者在2020年和2022年获得“最具潜力女科学家奖”的表彰,来自中国西湖大学的90后科学新秀白蕊凭借其在RNA(核糖核酸)剪接体分子机理方面的突破性研究荣获2020年该奖项。中国女科学家正在做出影响全球的科学,这些不断创造科研新高度的中国女科学家们,凭借着出众的创新能力,为世界科研事业贡献源源不断的力量!

反对边缘化女性科学家

根据联合国教科文组织最新的数据,虽然从事科学事业的女性人数略有增加,但全球仍然只有三分之一的科研工作者为女性。“玻璃天花板”现象仍然存在:在欧洲,只有14%的高级学术职位由女性担任。过去数十年中,仅有8%的诺贝尔科学奖授予女性。

欧莱雅首席企业责任官、欧莱雅基金会首席执行官亚历山德拉·帕尔特表示:“在新冠疫情期间,我们看到女性科学家在应对健康、社会以及地球所面临的威胁中起到了举足轻重的作用。但她们付出与成就仍然被忽视,甚至她们的职业生涯和科学研究也经常面临诸多障碍。这些现状,是系统性障碍、无意识偏见、自我审查,甚至是歧视的结果。这不仅只是关乎女性的问题,这也是关乎科学研究的重大问题。科学研究必须具有包容性,需要调动所有人才,科学才会更有价值和意义。”

联合国教科文组织自然科学部门助理总干事沙米拉·奈尔-贝杜埃勒说道:“今年有很多荣获‘最具潜力女科学家奖’的获奖人,在去碳化技术这一对人类未来至关重要的领域中作出杰出的科研成果,比如能源存储系统、氢燃料系统和量子光学等,这些研究成果都将为更节能的计算机发展技术扫清前行的障碍。然而,在类似战略领域工作的许多女性科研工作者却并没有得到应有的认可。联合国教科文组织作为联合国负责科学领域的机构,始终将性别平等放在首要考虑的事项。欧莱雅-联合国教科文组织‘为投身于科学的女性’是积极助力女性‘打破玻璃天花板’的王牌项目,该计划也是在打破性别不平等现状中的模范正面行动。它为女科学家以及她们为应对我们所身处的世纪正面对挑战而取得的杰出科学成就提供了被听见、被看见的平台。”

自1998年成立以来,欧莱雅-联合国教科文组织“为投身于科学的女性”项目已经表彰并支持了3900名女性科学家。该项目将继续为这些女性获得她们应得的社会认可而不懈努力。这些杰出的女性科研工作者为各自的科学领域做出了重大贡献,并为人类命运共同体所面临的一些紧迫挑战找到了有效的解决方法。今年这一盛大的庆祝活动将是对她们毕生所追求的事业和她们在此历程中所克服的诸多障碍的赞许。

新看点

欧洲议会:欧盟各大公司董事会女性至少占三分之一

欧洲议会和欧盟各成员国当地时间6月7日晚达成协议,规定欧盟各大公司董事会成员中女性应至少占比33%。这项规定需在2026年6月30日前落实。员工总数少于250人的中小型企业可以不执行这个标准。

该法案规定,欧盟各上市公司需按年向监管机构报送董事会成员组成信息,如有违反将被处以罚款或被否决议事会成员的任命。

这项法案最早由欧盟委员于2012年提出,但在各成员国中争议较大。经各方长达十年的谈判,终于达成协议。欧盟委员会主席冯德莱恩在法案通过后表示,这对欧洲女性来说是伟大的一天。

目前欧盟所有上市公司董事会成员中女性平均占比30.6%,其中法国上市公司董事会成员中女性占比45.3%。(来源:央视新闻客户端)

民调显示:约一成俄罗斯人在为养老存钱

据俄罗斯卫星社报道,卫星通讯社获得的一项民调显示,虽然超过70%的俄罗斯居民认为需要有笔养老钱,但只有11%的人在为养老存钱;打算存钱养老的人中,有一半想在退休前存下400万到500万卢布(约合42万到52.6万元人民币)。

调查显示:“超过70%的俄罗斯人认为退休时最好有笔养老钱,以便维持习惯的生活方式。10%的受访者认为能靠退休金生活,不一定要存钱。其余的

20%指望靠子女和孙辈接济。”调查称:“打算靠自己存款的人中,一半的人说账上应该有400万到500万卢布。还有30%的人想要500万卢布以上,其他受访者说想有200万到400万卢布。”

而且只有11%的受访者定期为退休生活存款。本次调查开展于5月,有1500名居民做出了答复。(来源:参考消息网)



阿萨姆茶园的妇女参加培训活动。图片来源:联合国妇女署/Biju Boro

◆ 俱乐部成员接受工作场所性骚扰、妇女权利、家庭暴力、童工等方面法律知识培训。

◆ 运用以社区为主导的表演艺术和手工艺,如互动戏剧表演、舞蹈和音乐,开展关于性别平等的群众运动。

◆ 建立法律援助中心,向妇女长期提供综合法律服务。

何蒙/编译

在联合国妇女署的支持下,印度阿萨姆邦农村社区的妇女和男子找到了新的合作方式,以防止和应对社区内针对妇女、青年和儿童的暴力行为。

“我告诉我的丈夫,我不是他可以虐待和制服的那个女人。他现在在家务上出了不少力。”基亚拉·德维自豪地大声说,她是印度东北部阿萨姆邦一个茶园的一名茶叶采摘者,也是当地朱格努俱乐部的成员。

朱格努俱乐部在联合国妇女署的支持下,2017年1月,在阿萨姆邦成立,旨在帮助打破遭受暴力侵害妇女的沉默,促进所有妇女和女童的安全和平等。这是一项以建立俱乐部为核心,预防农村社区暴力侵害妇女儿童早期干预计划。

“在俱乐部会议上我们鼓励女孩和母亲在社区中遇到骚扰时不要保持沉默,来找我们。”基亚拉·德维说,“我们现在学到了不忍受家庭暴力,不接受男女之间的歧视,并学习到解决问题的方法。”

创造安全和支持性的工作场所

据估计,阿萨姆邦有600万人受雇于该州的765个茶园和10万个小花园,生产印度一半以上的茶叶和全球13%的茶叶。

在阿萨姆邦茶园,妇女占劳动力的一半,其中大多数是采茶者,许多人在家中、工作和公共场所遭受暴力。2015年,在阿萨姆邦,有1万余起丈夫或其他家庭成员对妇女的残忍行为。据报

她世界

印度成立俱乐部应对农村社区暴力侵害女性

道,男性酗酒在暴力事件中起着重要作用。

作为在阿萨姆邦乌达尔古里区制定的联合国妇女署预防计划的一部分,数百名茶园经理、福利官员、工人和朱格努俱乐部成员接受了有关印度《工作场所女性性骚扰法》、妇女权利以及有关家庭暴力和童工的法律义务的培训。培训课程使用当地民歌和方言、短剧和其他用户友好的教育材料。在培训参与者中,95%的人在培训之前不了解立法及其规定;培训之后,80%的参与者表示,培训提高了他们对该法的理解。

参加该方案的俱乐部成员了解自己的权利之后,能直言不讳地表达自己的需要:将路灯放置在黑暗的公共区域,提供安全的交通工具上下班——目前有两辆公共汽车将妇女从村庄运送到茶园。这些方法也有助于加强管理层与女工之间的关系。

提高认识和教育社区

以俱乐部为核心的这项早期干预计划致力于提高民众关于“如何预防和应对暴力侵害妇女、青年和儿童行为的认识”,从茶园环境扩展到更广泛的农村社区,包括学校。运用以社区为主导的表演艺术和手工艺,开展互动戏剧表演、舞蹈和音乐,开展关于性别平等的群众运动,使6千多名社区成员受益,371名

儿童参加了以预防暴力为重点的早期干预方案。

当新冠疫情大流行在2020年暴发,无法开展活动时,启动了在线活动,覆盖了近30万人。

“我观察到,联合国妇女署在茶园工作之后,更多的家庭允许他们的女儿参加计算机培训课程。我姐姐也去上电脑课。”20岁的穆罕默德·蒙达尔说,他住在其中一个茶园里,并作为演员参加了一个互动戏剧表演。

“早些时候,家庭不允许女儿上学。女孩一旦年满17岁或18岁,她们就结婚了。我的父母希望我的妹妹在18岁时结婚。但一个女孩可以有自己的梦想和愿望。我和我的家人争辩说,应该允许我的妹妹完成学业,然后结婚。”蒙达尔说。

长期法律支持

2020年6月,在联合国妇女署的技术支持下,在乌达尔古里区开设了阿萨姆邦茶园的第一个法律援助中心。综合服务中心向妇女提供法律咨询和各种信息。一家茶叶公司提供了一辆面包车,使该中心的服务能够在六个茶园内进行。联合国妇女署还对该地区的67名律师进行了有关家庭暴力和工作场所性骚扰法律的培训,使他们能够为这些社区的妇女提供法律服务。

目前该干预措施已惠及1.5万人。

图特写

“救救孩子们!”美国反枪支暴力集会抗议政客不作为

新华社记者

11日,美国首都华盛顿午后下起了小雨,但国家广场华盛顿纪念碑北侧的草坪上依然密密麻麻站满了人,他们在这里举行反枪支暴力集会。参加集会的男女老少手持各式各样的标语牌,发出“救救孩子们”的呼声。

当日,大批民众在美国超过450个地点举行集会,抗议不断恶化的枪支暴力问题,同时表达对美国政客持续不作为、政府失职的不满和愤怒。

从弗吉尼亚州来到华盛顿参加集会的斯蒂格·库马尔是一位小学生的母亲,上月发生在得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学的枪击事件让她的心灵受到了极大冲击。

“我们都有孩子,”库马尔在接受记者采访时说,“枪击事件每天都在美国发生,到处都是,孩子们也成了受害者。学校应该是一个安全的地方,不用家长们担惊受怕,没听说其他国家有这样的困扰,这简直荒唐了。”

住在马里兰州巴尔的摩的亚历克斯·斯佩克特还在上高中,他从三年级开始就定期在学校参加应对枪击事件的演习。巴尔的摩是美国枪支犯罪问题最严重的城市之一。

斯佩克特告诉记者,虽然他自己或亲友没遇到过校园枪击事件,但总听说这样的事心里也很“害怕”。他直言,上学时他并不是一直能感到安全。

罗布小学枪击事件中,19名儿童和2名教师不幸遇害。枪手是一名18岁男子,行凶时使用的是在美国民间十分常见的AR-15型半自动步枪,不少其他枪手作案时使用的也是这种枪。

凯特·乔霍同库马尔一道前来参加集会。在乔霍看来,人们打猎或自卫不需要AR-15这样的攻击性武器,“这种枪是军火,属于战



◆一名女孩在美国密歇根州辛辛参加控枪集会。 新华社/路透



▼人们在美国华盛顿参加控枪集会。

场,不应该让普通人获得”。

可在美国最大拥枪组织全国步枪协会等枪支游说组织同部分政客的“里应外合”下,美国不仅难以禁售AR-15,甚至连在全国范围内推行加强枪支监管的“常识性”举措都寸步难行。

乔霍对记者说,全国步枪协会在美国政治影响力巨大,对美国政客做了很多工作,阻挠立法控枪。她呼吁:“美国政客应该听

人民的,而不是被枪支游说组织的钱牵着鼻子走。”

多项民调显示多数美国人支持控枪改革立法。据集会组织者、倡议加强枪支管控的社会活动团体“为我们的生命游行”介绍,除了华盛顿、纽约、芝加哥、得梅因、圣安东尼奥等多地当天也举行了同一主题的集会。“为我们的生命游行”官方社交媒体账号发文写道:“恳请政客们上上心,

我们要的不是空话,而是行动。”

美国国会众议院几天前表决通过一揽子旨在加强枪支监管的法案草案,但由于民主、共和两党在控枪问题上分歧鲜明,普遍预计,众议院法案草案难以在参议院推进。与此同时,两党部分参议员围绕控枪展开的磋商至今没什么实质性进展,继续让美国民众失望,特别是家长和学生。

美国知名篮球教练史蒂夫·科里的父亲是枪支暴力的受害者,科里经常抨击美国政客冷漠不作为造成无辜生命逝去。他近期表示,为什么这么多人希望有符合实际的枪支法律保护儿童以及其他人群,华盛顿却依然无动于衷?因为那些政客代表的不是我们。

美国网站“枪支暴力档案”最新数据显示,今年以来,美国已经发生256起造成至少4人死伤的枪击事件,超过1.9万人因枪支暴力失去生命,包括735名未成年,其中158人不到12岁。



人们在美国得克萨斯州奥斯汀参加控枪集会。